

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L o v r o v & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Buletin politic

„...omnia venalia!”

Am pus în capul acestui titlu cele trei puncte de suspensivne, pentru că ne crăpa obrazul de rușine să punem în locul lor numele la care ne-am gândit.

Credem că fiecare cititor știe ce înseamnă zicala asta, osândă asta care s'a pronunțat la adresa Romei cu mult înainte de-a pune împărăția romană: „Romae omnia venalia sunt”, — „in Roma toate-s de vânzare!” Osândă s'a rostit, și Roma nu și-a tras seamă. A continuat să și vândă conștiințele străinilor, și sfârșitul a urmat. Împărăția romană și-a dat duhul, spintecată de toate haitele străine.

Astăzi în aproape fiecare țară de pe lume se petrece ce s'a petrecut în vechea Romă. Se vând conștiințele, se vând secretele statului, se vând bogățiile statului, se vinde orice și oricui. Dar dacă pecinginea e generală, nimic nu 'ndreptățește s'o scuzăm cu asemenea atenuanță pe cea dela noi. Fiindcă și ici și colo în restul lumii se petrec reacțiuni, și ici și colo venalitatea e mai mult sau mai puțin pedepsită de conștiința obștească, numai la noi corectivul opiniei publice este absent. De-aceia vorba de osândă ce s'a rostit la adresa vechei Rome, ni se potrivește astăzi poate mai mult ca tuturor celorlalte țări unde-s toate de vânzare.

Am avut o nemaipomenită serie de cazuri cari au revoltat opinia publică — al Skodei, al spiritului negru, al firmei Lomaș, etc., etc., etc., și toate s'au încheiat cu mușamaua națională și cu iertarea generală. Cei ce-au vândut țara, au rămas nepedepsiți, ca să și ronție în tihnă milioanele și să prindă și alții curaj să facă ca ei.

Ce nu s'a vândut la noi în anii aceștia din urmă! Odată ce conștiința a ajuns la târg, nimic n'a mai rămas nevinzibil.

Așa că am ajuns la ultimul caz, pe care îl citim într'o corespondență de azi din Odorhei: Un prefect de-acum doi ani — ierte-l Dumnezeu, că-i plecat pe lumea cealaltă — n'a mai știut ce să vândă, și cum era totodată și episcop al bisericii ortodoxe din Odorhei, și-a vândut sieși cu 5 mii de lei locul ce fusese dat pentru edificarea unei biserici românești, ca apoi să-l vândă evreilor, să și facă pe el o sinagogă. Povestea e lungușoară și grozav de instructivă. Insul încercase să cumpere locul și cu câțiva ani în urmă, și oferise pentru el 60 de mii de lei, dar ministerul a refuzat transacția. Au venit apoi la putere ai lui, domnul avocat și episcop bisericesc (ier-te-l Dumnezeu!) s'a făcut prefect, și prin fals a ajuns stăpân al locului bisericii plătind acum numai 5 mii, a 12-a parte din cât oferise înainte. Cu cât a vrut apoi să-l vândă comunității evreiești, ca să se facă în capitala de județ săcuiașă o sinagogă în loc de o biserică românească nu ni se spune. Parohia românească a făcut proces, prefectul (ier-te-l Dumnezeu!) a ajuns între timp

în fața justiției dumnezeiești, și astăzi litigiul e între parohia românească și văduva lui, despre care păcat că nu ni se spune (cum îi știm noi pe cei mai mulți dintre responsabili noștri, înhăitați cu unguroaice, jidoavce sau altfel de muieri străine) de ce lege este. Văduva fie-iertatului prefect vândut, nu mai puțin românească 'n conștiință decât era român fie-iertatul dumniei, ar face târgul cu parohia, dar numai dacă i se dă pe loc 35 de mii. Ceea ce, firește, parohia refuză, așa că urmează să se pronunțe justiția.

Iată un caz care se impune mai mult decât alte atenției obștești — dacă vreți, mai mult chiar decât așa-zisul caz Kauffmann dela Arad. Mai rămaseseră nevândute străinilor bisericile, — acum vedem că și vânzarea acestora se poate!

Unde se va opri, Doamne, această decădere!

De ce-i posibil la Sătmă, dar la Arad ba?

Ni se aduce la cunoștință că bandiții cari speculează pâinea au majorat și 'n orașul Sătmăr prețurile, dar primăria a intervenit energetic, punându-le 'n vedere că dacă nu reduc de urgență prețul, de luni încolo se va introduce prețul maximal.

De ce primăria Aradului nu se interesează și ea de această penibilă chestie? Mai cu seamă că noul impozit adițional de trei milioane celia cetățenilor pentru îndestularea Kauffmannului său, ar obliga-o să vină mai mult ca oricare altă primărie în ajutorul cetățenilor nevoiași!

Suplex libellus*)

17. V. 1934.

de Pr. Florian Codreanu

Astăzi la ziua Înălțării Domnului, când prăznuim atâtea întâmplări din viața neamului nostru, se cuvine să ne înălțăm sufletele. Și dacă vom urmări cu sufletul sufletele celor prăznuți, vom sui un urcuș înalt ce duce pe calea arătată de Hristos Mântuitorul, care s'a suit la cer și șede de-a dreapta Tatălui.

Pictura bisericească a conservat în chip statornic legenda, că picioarele Mântuitorului au lăsat pe muntele Maslinilor de unde s'a suit la cer două urme deosebite de toate celelalte urme ale picioarelor lui Hristos. Apostolii au privit și au sărutat cu sfîntenie aceste două urme ale pașilor.

Țara noastră prăznuiește azi eroii căzuți pe câmpul de bătăie, Ardealul mai prăznuiește

*) Conferință rostită la comemorarea de ieri a desrobirii Aradului și-a procesului Memorandului.

Lichidarea dizidenței național-țărănistice dela Arad

Sunt încă vii în amintirea tuturor împrejurările în cari s'a întâmplat acum trei ani ruptura din partidul național-țărănist arădan, ca urmare a vechilor și continuilor fricțiuni ce erau între tabăra d-lui dr. Iustin Marșieu, fostul prefect al județului, și între tabăra regretatului președinte al organizației, Șt. Ciceo-Pop.

Dizidenții se grupaseră într'un așa zis partid național-țărănist independent, și erau destul de numeroși și de grei, ca ieșirea lor din organizație să poată să impresioneze. Așteptările taberei dizidente nu s'au împlinit însă. În alegerile în cari au pornit la luptă 'n contra prietenilor de până atunci, abia au luat sub trei mii de voturi. Nu s'a produs apoi nici ceaialtă așteptare: conducerea partidului nu a făcut nimic ca să-i readucă la matcă.

A urmat apoi, astă iarnă, moartea regretatului Ștefan Ciceo-Pop, și pe urmă venirea provizorie a d-lui Ion Mihalache 'n fruntea organizației județene, cu misiunea ca să 'mpace pe beligeranți în chip onorabil pentru organizație, adică reprimind pe dizidenții individual, fără stagi, ca simpli membri.

Revenirea la matcă

Precum se știe, cei dinții și-au cerut re'nscrierea (adecă, după statute: în-scrierea), d-nii Nicolae A-

dam, fost deputat, prof. Teodorescu, fost senator, și prof. Ilie Ardeleanu, fostul redactor al ziarului „Românul”.

A fost primit cu stagi, singur d. Nicolae Adam, dându-i-se sectorul Săn-Nicolaul-Mic.

Zilele acestea s'au înregistrat alte cereri de în-scriere (adecă de re'nscriere), asupra cărora nu s'a decis încă, și rămâne să hotărască d. protopop Mihai Cosma, vicepreședintele organizației, căruia i s'a dat în această chestie mână liberă. Firește, petiționarii se pot considera ca și re'nscriși.

Acești noi reveniți sunt următorii: dr. C. Luțai, fostul primar de bună amin-

fire al Aradului, dr. Aurel Raicu, fost ajutor de primar, Chera, păr. Zenobie Brădean și dr. Furdui. Dintre membrii grupării Marșieu (dr. Drincu și dr. T. Vățian) cari nu făcuseră parte din partid, și-a cerut înscrierea ultimul, d. Vățian.

Au mai rămas ne'nscriși și mai mult ca sigur că nici nu-și vor cere re'nscrierea, d-nii dr. Iustin Marșieu, general Vlad, dr. Veliciu și dr. Borneas. D. general Vlad, precum se știe, face de altfel parte din organizația național țărănistă din Hunedoara.

După cât se afirmă, d. dr. Iustin Marșieu nu va mai face politică, iar ceilalți se vor orienta în altă parte.

Cine va fi noul președinte al organizației

Congresul județean a fost convocat pe ziua de 3 Iunie, ca să aleagă un președinte statornic, în locul d-lui Ion Mihalache, care a deținut președinția numai provizoriu.

E candidat păr. protopop Mihai Cosma, fost senator.

La vicepreședinție sunt candidați d-nii Aurel Birtonu și Groșoreanu.

Secretar general se pare că va rămânea d. dr. Alexă Boțioc, iar casier d. Omescu.

Lista aceasta e fără concurență, dat fiind că ultima ședință înainte de congres, când se puteau face propu-

neri a avut deja loc și alta nu se mai ține.

În vederea congresului se fac la organizație pregătiri întinse.

După cât se pare, nu va participa la congres nimeni dela centru.

Nenorocirea dela mina Băița

La mina de aur Băița de lângă Baia Mare, s'a întâmplat o nenorocire care a cauzat moartea a doi mineri. Au fost asfiziati trei muncitori, dintre cari numai unul a putut fi readus la viață.

fiecare erou și martir și în fiecare memorandum să ne spunem nădejdea în oștile ce au să se ridice și să vină dinspre soare răsare.

Notarul anonim al regelui Bela scrie în cronica sa, că Tuhutum auzind despre bogățiile Ardealului, unde domnia o oarecare valah Gelu, doria să câștige pentru sine și pentru urmașii săi pământul Ardealului.

La început a voit să câștige pământul printr'un fel de prietenie, printr'un fel de contract. Văzând că supușii lui Gelu sunt oameni cari nu trăiesc din războaie, ci din muncă, a năvălit asupra lor și i-a făcut sclavi. Gelu, înșelat prin vicleșugul lui Tuhutum, este surprins, oastea lui puțină și slab înarmată e imprăștiată, iar el ucis.

Cosbuc în poezia „Moartea lui Gelu”, care de fapt este un fragment destinat să facă parte dintr'o mare epopee, ne dă tragedia din care s'a desprins cel dintăiu memorandum.

„Iar Gelu, prin noapte stând

singur vorbește cu calul.

— Vai, murgule, jalea mă [curmă!

Mă lupt cu durerea din urmă.

Trei sulii făcutu-și-au strun- [gă

Prin mine!...

Las' murgule, las' să ne-a- [jungă

Pe-aicea pustiul.

De-acum tu... cât va cuprinde Mantaua, de-asupra-mi o 'n- [tinde

Ș'apoi cu picioarele-mi sapă Mormântul pe margini de apă Și 'n urmă cu dinții mă [prinde

Și-aruncă-mă 'n groapă.

... .

Și, poate, sosi-va o vreme Când munții vor fierbe; vor [geme

Cu hohote mamele 'n praguri; Vor trece bărbați 'n șiraguri Când bucium suna-va să [cheme

Pe tineri sub steaguri.

Am zis, că aci avem cel dintăiu memorandum, căci memorandumul din toate vremile

(Continuare în pag. II-a).

Din lumea politică

— Luni se ratifică acordul Averescu-George Brătianu. — Constatarea lupiștilor dizidenți. — Câteva zvonuri neintemeiate —

Oficiosul averescan „Indreptarea” publică un quasi-comunicat, prin care arată că acordul ce s'a încheiat acum între d-nii mareșal Averescu și George Brătianu, e făcut de astă toamnă, și a rămas ne dat în vileag din cauza evenimentelor întâmplătoare.

D-nii mareșal Al. Averescu și Gh. Brătianu au convocat pentru Luni 21 Mai comitetele de direcție ale partidelor lor, spre a le duce la cunoștință acordul făcut.

Până atunci s'au trimis circuli către organizațiile din țară, în care sunt sfătuite ca acolo unde n'au pus liste, în alegerile comunale, să formeze liste comune.

În localitățile unde au pus liste numai georgiștii, averescanii le vor da un concurs necondiționat.

Cele două partide au hotărât să țină o serie de întruniri publice în țară ca să explice opiniei publice motivele care i-au determinat să ajungă la un acord politic.

Lupiștii dizidenți dezicuziunea cu național-țărăniștii

Ieri a avut loc la hotelul „Traian” din București o consfătuire a numeroși lupiști, cari au hotărât să denunțe fuziunea.

Au luat parte d-nii: Modreanu, Rotta, Gh. Șerbănescu, Goiceanu, Apostol Zamfir, Vladimir Condel, Pr. Alexe și alții. S'a constituit un comitet de conducere, alcătuit din deputați și senatori.

La deschiderea sesiunii extraordinare a Camerei, d. Modreanu va ceti o declarație prin care va arăta că se desface fuziunea, din motive de ordin programatic, moral și de organizare internă de partid.

D. Iunian nu reîntră în partidul național țărănesc

Din cercuri autorizate național-țărăniște se desminte și reîntrărea d-lui Iunian în partidul național țărănesc.

Se desminte întrevăderea Averescu dr. C. Angelescu

Unele z'are au publicat informația că acum câteva zile ar fi avut loc o întrevădere între d-nii mareșal Averescu și d. dr. C. Angelescu ministrul de Instrucție.

Informațiunea este inexactă.

Încă o desmintire

Partidul național-țărănist a dat un comunicat prin care desminte categoric zvonul că d. Al. Vaida s'ar fi retras dela conducerea organizațiilor ardelenene ale partidului.

D. Al. Vaida Voevod în audiența la Suveran

Cercurile politice din Capitală comentează viu consfătuirea ce a avut loc săptămâna aceasta la Cluj între d-nii Al. Vaida Voevod, G. Crișan, Ed. Mirto, Voicu Nițescu și V. V. Tilea. Se crede, că în curând se vor face noi transformări în cadrele partidului național-țărănesc.

D. Vaida urmează să aibă săptămâna aceasta o audiență la Suveran.

O delegație a „Solidarității” din Ardeal la M. S. Regele

Se știe că adunarea generală din Cluj a „Solidarității”, (Asociația băncilor românești din Ardeal) a hotărât prezentarea unui moțiuni cuprinzând doleanțele băncilor ardelenene, M. Sale Regelui, guvernului și Băncii Naționale. În urma acestei hotărâri, ieri s'a introdus o cerere la mareșalul Palatului, prin care se solicită fixarea unei audiențe pentru delegația „Solidarității”.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

Adunarea generală a Cercului Militar din Arad

Cercul Militar înființat anul acesta în orașul nostru, și-a ținut în ziua adunare generală, sub prezidenția d-lui general S. Banciu, comandant de brigadă, asistat de d-nii lt. col. Dobrotescu, lt. col. M. Pășcuțiu și maior Iosif Ionescu, raportor d. căp. Vortan M.

D. lt. col. Pășcuțiu a citit raportul comitetului, făcând istoricul înființării cercului, înghebat prin stăruințele dlui general Argeșanu, grație căruia Aradul are înființat un Cerc Militar, menit să fie nucleul cel mai important al

străngerii rândurilor românești din Arad.

S'a cetit apoi și s'a aprobat raportul financiar, și bugetul.

Apoi s'a ales comitetul nou, în persoana dlor: lt. col. Dobrotescu, lt. col. Pășcuțiu, maior Ionescu Iosif, căp. Chirilă, lt. Materna și sublt. Micu, iar supleanți: lt. col. Kirculescu, lt. col. Brătianu, maior Neferu, căp. Georgescu, lt. Bălan și sublt. Popovici. Dintre civili au fost aleși d-nii: Gh. Răzuș, directorul Băncii Naționale, și B. Păcuraru, prim-secretarul Camerei de Comerț.

Afacerile cu CFR ale unui ex-plutonier maghiar din Arad

Ziarul „Facla” publică următoarele, sub titlul:

„Grupajul român” își asigură monopolul pe C.F.R. D. Cezar Mereuță, directorul general C.F.R. acuzat de partinire. Intervenția d-lui Richard Franasovici, ministrul comunicațiilor.”

„Este încă vie în amintirea opiniei publice, formidabilul scandal suscitât — la vreme — de îndrăznețele manopere organizate sub firma „Grupajul Român”, de faimosul ex-plutonier maghiar Max König din Arad.

Nu vom cerceta acum antecedentele lui König și nici nu ne vom ocupa de modestele sale începuturi — în bransa expediției — la Arad unde conduceau un minuscul grajd cu câteva camioane pentru cărușia locală.

Mai puțin încă trebuie vorbit de fericita — pentru el — epocă a biroului Mereuță-Drogbarcian, nume dela care începe ascendența și îndrăznelile lui Max König.

Ne interesează deocamdată, mijloacele — fără secrete pentru noi — cari au permis lui Max König să pună stăpânire pe oficialele cabinete ale căilor ferate române.

Cum este posibil ca acest vântură-lume, să lege căile ferate române printr'un contract care să-i asigure un real monopol al transporturilor feroviare?

Care este explicația că d. Cezar Mereuță, director general al căilor ferate, opune un categoric refuz de a revizui contractul lui Max König alias „Grupajul Român”?

Să fie oare adevărat că tergiversările d-lui Cezar Mereuță urmăresc asasinarea tuturor întreprinderilor românești — de transporturi — pentru ca în lipsă de concurență faimosul „Grupaj român” alias Max König să rămână în posesia monopolului transporturilor pe C. F. R.

Ni se afirmă că d. ministru Richard Franasovici a fost personal sesizat despre banditeștile operațiuni ale „Grupajului Român”.

Cuibul de tâlhari dela C.F.R. — cum s'a exprimat d. Madgearu — necesită o nouă verificare!

Biblioteci populare în 40 sate din jud. Satu-Mare

Cu ocazia „Săptămânii Cărții” editura „Minerva” a donat 8000 cărți pentru înființarea a 40 biblioteci populare în satele românești din județul Sătmăre.

Bibliotecile vor fi îngrijite de directorul școlii, acolo unde nu există Casă națională.

Cinematograf CENTRAL

Programul de azi!
Cu prețuri normale!
Cel mai mare slagăr al sezonului!

Cântă inimă

Muzica de Robert Stolz
În rolurile principale cei mai mari stari ai ecranului
JAN KIEPURA
MARTHA EGGERTH
Seara în grădina de vară

SELECT

Vineri, ultima dată!
S. 72. cere ajutor
George O'Brien

Sâmbătă, premieră!
Dragostea creiază moda

În rolurile principale: Renate Müller, Georg Alexander, Hilde Hildebrandt, Otto Walburg

CORSO

Programul de azi!
La orele 5, 7¹/₄ și 9¹/₄
Lei 10, 15, 20

Cel mai splendid revue al sezonului, cu montare fastuoasă

Strada 42!

Cele mai frumoase girls din America și cele mai mari vedete
Acoperișul deschis!
Sală răcoroasă!

Timbrarea actelor prioritare la conversiune

Comisiunea centrală a timbrului a dat următoarea decizie:

„Art. 75 al legii de lichidare a datoriei agricole din 7 Aprilie 1934 scutește de timbru numai cererile și actele de procedură relative la aplicarea dispozițiilor acelei legi.

CertIFICATELE și copiile de pe actele de cari părțile se servesc în cererile de lichidare precum și petițiile pentru eliberarea unor asemenea acte sau certificate nu vor beneficia prin urmare de scutirea arătată mai sus”.

strigă lumii înșelăciunea, minciuna, nedreptatea și cruzimea, dă eroi și martiri și nădejdea că, sosi-va o vreme, când munții vor fierbe, ... când buciul suna-va să cheme pe tineri sub steaguri.

Ceea ce ne dă Coșbuc în poezia „Moartea lui Gelu” e mai mult o legendă întemeiată pe relatarea istorică a notariului anonim. Miezul istoric al legendei s'a verificat prin repețirile istoriei dela Gelu și până la sosirea vremii, când munții au început să fiarbă.

Ar fi prea mult să istorisim toate încercările românilor din Ardeal pentru ușurarea sarcinilor, pentru curmarea nedreptăților suferite.

Nedreptățile suferite au fost, cum este și firesc, foarte felurite: prigoniri religioase, politice, nedreptăți economice, agravarea dreptății a iobăgiei.

Istoria ne spune — precum știți — că în urma prigonirilor religioase ale catolicilor împotriva românilor din Transilvania, s'a deslănțuit o mișcare, pe care papa o numește răscoală a românilor și care pe la anul 1290 avu drept urmare trecerea unui însemnat număr de români din Ardeal peste munții Făgărașului dându-ne, ceea ce istoria numește

Descălecarea Munteinei.

Tot așa și cu descălecarea Moldovei.

Coborirea lui Bogdan din Marămuș în Moldova nu poate să fie decât un exod, o ieșire din țara unde nu mai puteau fi suferite nedreptățile. (1340—1349). Regele Ungariei Ludovic cel mare poartă mai multe expediții împotriva celor au descălecat în Moldova. Expedițiile au fost fără succes. Precum istorisesc cronicarii unguri, mai ales Thuróc, numărul românilor în Moldova creștea prin cei ce fugiau acolo din Marămuș și țara Moldovei se întindea tot mai mult.

Am amintit acestea și mai ales pe cronicarul Thuróc și spusele lui întâiu: ca să arătăm că de pe teritoriul Ungariei fugiau românii în Moldova și că fuga aceasta n'a fost pentru prea multele drepturi de cari s'ar fi bucurat sub coroana ungară și a două oară să reamintim Contelui Bethlen și revizionistilor, că românii nu au penetrat în vechea Ungarie, ci tocmai din vechea Ungarie fugiau în alte părți, precum mărturisesc înșiși cronicarii unguri.

Am amintit, că papa numise la 1290 mișcarea românilor drept răscoală. E obiceiul de

a se interverti noțiunea de răscoală cu cea de revoluție, cam în felul acesta: dacă mișcarea e pornită de mine împotriva asupritorilor, eu o numesc revoluție, iar dacă eu sunt asupritorul micșorez, disprețuesc mișcarea numindu-o răscoală.

Răscoală, sau revoluție, numiți-o cum doriți, românii din Transilvania au avut-o de pe la 1290 și aceasta înseamnă că și atunci am fost nedreptățiți și am căutat să ne câștigăm drepturile furate, înseamnă că și atunci am avut eroi și martiri și mai presus de toate înseamnă, că o parte din românii Ardealului s'au mutat atunci în Muntenia, iar apoi în Moldova, ca de acolo să se întoarcă peste șasesute și atăția ani, când buciul, preschimbat în goarnă a chemat pe tineri sub steaguri.

Starea celor rămași în Transilvania a fost din an în an și mai ales din secol în secol tot mai grea. Feudalismul câștiga tot mai multe privilegii și în aceeași vreme iobăgii pierdeau tot mai multe drepturi. Nu va fi fără rost nici aci, să ne însemnăm, că iobăgii români, oricât le-a fost starea de decăzută materialicește, moralul le-a fost înălțat și acest mo-

ral înălțat i-a îndemnat să se răscoală din nou. Mai adăugăm spre cinstea strămoșilor noștri, că răscoala lor nu s'a îndreptat împotriva străinilor așezați printre ei, ci pentru câștigarea drepturilor și pe seama acestora. Așa cum reforma agrară a dat în România pământ și ungurilor și altora, tot așa în anul 1437—38 țărani români, prin răscoala dela Bobâlna au avut să câștige drepturi și pentru țărani unguri. Invoiala lor cu nemeșii a fost în întelesul cel mai adevărat al cuvântului, un memorandum în care cereau drepturi, cereau mai multă libertate, cereau o oarecare frățietate. Memorandul din 1437—38 s'a sfârșit tot la Cluj, ca și cel de acum 40 ani și sfârșitul a fost sângeros: oștirea nemeșilor le-a scos unora ochii, le-a tăiat nasul, buzele, urechile sau mâinile și picioarele și a ucis în chinuri pe cei mai mulți. Nouă înși au fost duși la Turda și acolo trași în teapă. După acest sfârșit tragic a urmat uniunea celor trei nații, de fapt uniunea feudalilor din trei nații, contra tuturor țărănilor.

O altă răscoală a țărănilor români împreună cu țărani unguri și săcui, a fost cea con-

dusă de Gheorghe Doșa, care voia să împartă mille feudallor și să le dea țărănilor. Baronul Eötvös, cel mai luminat ministru din câți a avut vreodată Ungaria, în romanul său istoric „Ungaria în 1514” arătat toate nedreptățile feudallor față de țărani și prin arătarea aceasta, dacă nu scuză, cel puțin explică, motivează răscoala de atunci apărarea țărănilor. După catastrofa din 1526 înșiși nemeșii își recunosc păcatul prin motivarea art. 26 al dietei din 1547 spunând, că Ungariei nu i-a adus mai mare stricăciune decât apărarea țărănilor, al căror strigăt de durere se ridică mereu înaintea feței lui Dumnezeu.

Românii n'au avut nemeși de neamul lor, căci cei ce au ajuns prin vrednicia ostășești la nemeșie, și-au părăsit și legea și neamul. Un istoriograf al nostru (I. Lupăș) arată, că țărani unguri puteau să aibă uneori parte de mila stăpânului, care era de un sânge, de un neam și de o lege cu dânsii, dar iobagilor români nici una din aceste legături firește nu venia să le ușureze greutatea robiei.

(Continuare în numărul viitor).

Vieța sportivă

Gloria CFR înfrântă la Orade

— Phönix din Baia Mare a cedat nemeritat Amefei — UDR; Ripensia și Universitatea învingătoare la matchurile de Cupa României —

Orade

CAO—Gloria CFR 4:1 (2:0)

Match de Divizie. Arbitru Czinczer, Cluj.

Contrar așteptărilor arădanii, — într'o zi rea, — au cedat la scor atleților locali.

Primul punct, minutul 20, a fost opera internaționalului Bodola. După 15 minute Kocsis urcă scorul la 2:0.

După pauză Gloria CFR are o mulțime de atacuri frumoase, cari nu aduc însă nici un rezultat căci în fața porții lui David cei 5 înaintași arădani se făstăcesc.

În minutul 18 se acordă o lovitură liberă de la 11 metri contra CAO-ului. Mercea transformă (2:1).

Toată lumea se așteaptă la punctul egalizator, când Bodola marchează un nou goal pentru gazde (3:1), iar după câteva minute bomba lui Kocsis stabilește rezultatul definitiv de 4 la 1.

Dela CAO a plăcut cei 5 atacanți, între cari primul a fost Bodola; iar dela Gloria CFR Faur I, Igna, Hustig și Pecican.

C. A. Orade: David—Barta, Stettner—Krausz, Juhasz, Weichelt—Glantzman, Kovacs, Ronay, Bodola, Kocsis.

Gloria CFR: Halga—Hustig, Volentir—Săbău I, Faur I, Pecican—Igna, Dobra, Mărie-nuț, Neteda, Mercea.

Arbitrajul clujanului Czinczer foarte slab.

Cupa României

S'au calificat pt. semi-finală; Amefa, UDR, Ripensia și Universitatea

Arad

AMEFA—Phönix 1:0 (1:0)

Urmăriți de un ghinion formidabil jucătorii Phönix-ului din Baia Mare au cedat Amefei la un match în care au fost superiori tot timpul.

E destul să amintim că bara porții arădane a oprit mai multe lovituri decât portarul Bugariu.

Apărarea oaspeților a fost la înălțime, la fel și atacul, unde cele două extreme au excelat. În schimb linia de mijlocăși, a fost partea slabă a formației.

La AMEFA s'a evidențiat portarul Bugariu, — și într'o oarecare măsură mijlocășul Toth.

Repriza întâia decurge în nota de superioritate a oaspeților, cari însă, — după cum am mai spus, — au fost urmăriți de un ghinion ne mai văzut. Chiar în primul minut extremul stâng lovici îi face să tremure pe supporterii arădanilor, trimițând puternic... pe lângă bară! Urmează o serie de atacuri fără succes, când în minutul 43 Tolan are o ieșire, centrează iar Magold reia în plasă (1:0).

Repriza a doua a fost înțregă la discreția Phönix-ului. Bombe peste bombe sunt trimise spre poarta arădanilor, dar nimeresc... în bară sau alături! Ghinion!

D. Iacobi (Cluj) a arbitrat slab, permițând duritățile și nesancționându-le!

AMEFA: Bugariu—Reinhardt, Csajka—Lingurariu, Dvorjak, Toth—Tolan, Szinder, Magold, Carabell, Podrujek.

Phönix: Ferenc—Schwartz, Ardelean—Manu, Sava, Chert—Prassler, Bojtás, Freiberg, Pfeifer, Iovici.

București

UDR—Unirea Tricolor 5:3 (1:2, 3:3, 3:3, 5:3)

Match de 120 de minute, cele 90 de minute sfârșindu-se cu scorul de 3:3.

Au marcat în repriza întâia: Seifert (0:1), Rădulescu din 11 (0:2), Keller (1:2); iar în a doua: Micu (2:2), Seifert (2:3), Moise (3:3). Prelungindu-se timpul cu două reprize de câte 15 minute una, scorul rămâne neschimbat până spre sfârșit când Lakatos și Micu

Cluj

Universitatea—Olimpia CFR 6:1 (1:1)

În prima repriză sătmărenii au fost superiori, conducând chiar cu 1 la 0 prin punctul lui Șeremi II, marcat în primele minute. În minutul 40 ceferistul Szabo a egalat... marcând în proprie poartă.

După pauză Ionașiu înscrie două puncte (min. 2 și 9), Sur-lășiu unul (min. 20), Sepi unul (min. 28) și Ploieșteanu unul (min. 39).

A arbitrat corect d. Dordea.

Alte rezultate

Lugoj

Lugoj—Arad 7:0 (3:0)

Match interorase. A arbitrat corect d. Boceanu. Localnicii au meritat victoria, arădanii jucând foarte slab.

Goalurile au fost înscrise în ordinea următoare: Iorga, Caba, Mustețiu, Frățiu, Mayer II, Iorga II și Mayer II.

Timișoara

ILSA—RGMT 5:1 (2:1)

Matchul de campionat. Deși au pierdut matchul acesta, muncitorii sunt campionii din anul acesta ai Timișorii.

ILSA a jucat admirabil, meritând pe deplin victoria. Punctele au fost înscrise de Klimek (4) și Albert pentru învingători și Szécseny pentru învinși.

Sătmăr: Barkob—Stăruința 3:2 (1:2).

București: Macabi—Olimpia 4:0 (4:0).

Praga: Cehoslovacia—Anglia 2:1 (1:1).

Alt trust

— De ce nu se admite importul pietrei vânațe —

Ministerul agriculturii a dat un comunicat, prin care anunță să nu se mai facă cereri pentru admiterea importului de sulfat de cupru necesar podgorenilor, deoarece tot nu vor fi satisfăcute, fiindcă avem fabrici de sulfat în țară, cari îl vând cu 16 lei kgr.

De ce, în loc să dea acest comunicat, n'a dat mai bine ministerul domeniului vr'un avertisment fabricilor, ca să pună capăt speculei.

Și-a furat stăpânul

D. dr. Aron Petruțiu a reclamat poliției pe individul E. Szics din Str. Dna Balașa 47, care în timp ce era în serviciul d-sale ca bucătăreasă, i-a furat diferite lucruri casnice și alimente.

Când porți un nume ilustru, să nu fii găinar

Citim într'un ziar orădan următoarea informație:

„Administratorul fermei orășenești (din Orade) d. Simion Bărnăuțiu, în urma anchetei făcute de consilierii municipali d-nii prof. Givulescu și Ionașcu, a fost suspendat pentru diferite nereguli. În această chestiune ancheta este în curs.”

Ce-ar zice bietul Simion Bărnăuțiu, cel dela 1848, văzând cum îi face tizul numele de ocară!

Citiți și răspândiți

„E c o u l”

Opera Române din Cluj la Arad

Am anunțat într'unul din numerele trecute că Opera Română din Cluj debutează la Timișoara între 20—24 Mai a. c.

Astfel la 20 crt. se va juca *Tannhäuser* de R. Wagner, la 21 crt. *Flautul magic* de Mozart, la 22 crt. *Aida* de Verdi, la 23 crt. *Romeo și Julieta* de Gounod, iar la 24 crt. *Cavaleria rusticana* de Mascagni și *Pagliacci* de Leoncavallo.

Dela Timișoara Opera clujană va vizita Aradul pentru trei zile.

Stagiunea dela Arad se va deschide *Vineri 25 crt.* cu *Flautul magic*, operă în 3 acte de W. A. Mozart. Direcția muzicală: J. Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Decorurile: Widmann. Interpreții: Ana Rozsa, Fenia Dobranszkaja, E. Solovieva, Ana Ducu, A. Donabidovici, M. Albiși, Fl. Istrate, M. Mihai; d-nii Ujeicu, Spătaru, Simionescu, Miclea, Ștefănescu-Goangă, L. Roman.

Sâmbătă 26 crt. publicul arădan va avea ocazia să admire *Aida*, operă în 7 tablouri

de Verdi. Direcția muzicală: Jean Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Primbalerină: Viola Gloria. Interpreții: Aca de Barbu, Lia Pop, Marius Niculescu, Soculski, Chirvai, Simion. Montare nouă.

Duminecă 27 crt., — ultima zi, — vor fi puse în scenă două opere: 1. *Cavaleria rusticana*, de P. Mascagni. Direcția muzicală: dr. Brody. Maestru de cor: H. Klee. Interpreții: Aca de Barbu, Fl. Istrate, d-nii Marius Niculescu, Iarotzky, etc., și 2. *Pagliacci* de Leoncavallo. Direcția muzicală: dr. Brody. Maestru de cor: H. Klee. În distribuție: Ana Rozsa, Octav Arbore, Ștefănescu-Goangă, L. Roman, G. Simionescu.

Corul Operei este compus din 50 de persoane, iar orchestra din 40 de executanți.

Turneul este însoțit de întregul corp de balet în frunte cu maestrul R. Morawsky și primbalerină Viola Gloria. Decoruri, costume și rechizite proprii.

Obrăznicia din Zimandul-Nou

Pe lângă libertatea ce li se dă minoritarilor la noi în țară, unii mai fac și pe obraznicii. Astfel, în satul Zimandul-Nou, indivizii Ion Moaleu, I. Bolog, A. Bolog, I. Horváth, St. Berta și un nerușinat I. Mărginean care cu părere de rău constatăm că e român, s'au revoltat în contra învățătorului N. Diaconescu care e numai de o

lună în acest sat, și au început să strige în fața școlii: „Éljen Magyarország” adică Trăiască Ungaria.

Sosind șeful postului de jandarmi i-a arestat pe toți. Făcând apoi cercetări la numitul Berta, a aflat tricolorul unguresc. Toți cei 6 au fost înaintași Consiliului de război din Timișoara.

Partidul sârbesc din Bănat

Sub un titlu cenzurat de jurnătate, confratele „Vestul” publică un articol în legătură cu organizarea partidului sârbesc din jud. Timiș, și spune între altele:

„În județul nostru sârbii reprezintă o infimă minoritate față de totalul populației, cari se urcă la circa 500.000 suflete. Numărul sârbilor este deabia 25.000 suflete. De vre-o câțiva ani, Sârbii se sbat pentru a fi luați în seamă de către vre-un partid românesc, pentru a beneficia de avantajele unui cartel la o eventuală venire la putere. Se și pronunțaseră: un deputat, 2—3 consilieri la primărie, 2—3 la județ, etc., etc. Partidul ăsta sârbesc, dacă s'a născut, a fost generat numai de ambiția vre-o câtorva, cari scotează pe această cale o mai largă satisfacere a intereselor personale. S'au molipsit dela neumți și dela unguri, cari au căpătat grație cartelurilor electorale, cu mult mai mult decât ar fi trebuit. Nu e rău dacă judecăm situația din punct de vedere aritmetic.

Populația Timiș-Torontalului este de 500.000 suflete, Timiș-Torontalul alege 10 deputați.

Un deputat reprezintă deci 50.000 suflete. Numărul sârbilor în județul nostru este de 25.000 suflete. Prin urmare ar avea dreptul la o jumătate de deputat! Dar să mai privim situația și din alt punct de vedere: corespond oare unei reale necesități constituirea sârbilor în partid politic? Au ei oare, în cadrul celor mai tolerante legiuri sociale, cum este în țara noastră, de revendicat drepturi a căror legitimitate a fost încălcată de către națiunea dominantă?

Partid sârbesc în România! E o glumă de prost gust! Și am voi să vedem, mai ales

în acest sat, și au început să strige în fața școlii: „Éljen Magyarország” adică Trăiască Ungaria.

Sosind șeful postului de jandarmi i-a arestat pe toți. Făcând apoi cercetări la numitul Berta, a aflat tricolorul unguresc. Toți cei 6 au fost înaintași Consiliului de război din Timișoara.

Ungaria a oprit și ea

exportul cerealelor

Gvernul ungar a interzis din cauza secetei exportul de cereale. Interdicția va dura atâta timp cât situația agricolă nu se va îmbunătăți.

Serbări

Funcționarii administrațiilor financiare din Orade și județul Bihor aranjează 20 Mai, poimăine, un bal la Băile Felix sub patronajul d-lor administratori financiari Dr. Dimitrie Mureșianu și Dimitrie Gallin.

— Cercul Cultural CFR Satu-Mare Ferăstrău aranjează mâine, 19 Mai, o serbare cu program, urmată de dans, în sala Reuniunii Românilor Uniți din Carăi.

— Azi, 18 Mai, la orele 6 d. a., are loc în sala mare a primăriei din Orade o festivitate închinată cârții. Ședința va fi prezidată și introdusă de un cuvânt al d-lui primar Tiberiu Moșoiu, după care d. prof. universitar Eugeniu Speranția va rosti o conferință despre carte și despre citit, d. prof. Sabin Anca va face lecturi dintr'un prozator vechi și unul nou și dintr'un poet vechi și unul nou. Festivitatea se va încheia prin „Apelul presei” și prin „Cuvântul Fundațiilor Regale” citit de d. Octav Șuluțiu.

— Corul „Lira” din Șiria va da Duminecă un concert la Brad, iar Luni unul la Hălmași.

Ziua Eroilor și-a desrobirii Aradului

Ziua de 17 Mai a fost pentru toată țara prilej să-și aducă în chip vrednic prinosul de recunoștință eroilor ce s'au jertfit pentru desrobirea românilor subjugăți, iar pentru orașul nostru a fost în plus un prilej să ne aducem cu pietate aminte de luptătorii din procesul Memorandului, comemorați din inițiativa Academiei teologice, și de ziua desrobirii Aradului, comemorată din îndemnul Ligii Antirevizioniste.

Pomenirea Eroilor

La orele 9 dimineața, în fața bisericii din cetate unde erau prezente toate autoritățile civile și militare, precum și reprezentanții tuturor confesiunilor din oraș, au început festivitățile zilei, prin oficierea unui Te-Deum și a unui parastas, de cătră P. C. Sa. Arhimandritul dr. Suci, asistat de un sobor de preoți, răspunsurile dându-le corul „Armonia”.

După terminarea serviciului religios, P. C. Sa Arhimandritul Suci a rostit o rugăciune, iar preotul militar Gheorghiu,

o înălțătoare cuvântare, arătând însemnătatea zilei eroilor. Au mai vorbit d. subprefect dr. Ciuca, pr. Tândrău, în numele clerului, I. B. Martin, în numele invalizilor de război, și d. U. colonel Kirulescu, în numele armatei.

A urmat defilarea regimentului 93 inf., apoi școlile și cercetașii au depus flori pe mormintele eroilor. După comemorarea din Cetate, școlarii, cercetașii și alții din numeroasa asistență au plecat la cimitirele orașului, ca să depună flori pe mormintele militare. La cimitirul Eternitatea au depus flori și au cântat cântece de slavă elevii școlilor primare no. 10, 22, 3 și 4.

În cartierul Gai a avut loc la orele 11 o pomenire la Casa Culturală. Programul serbării comemorative a fost executat de elevii școlilor primare no. 20 și 6, ai școlii confesionale sârbești și ai grădinițelor de copii. D. inv. I. P. Crivăț a rostit o cuvântare comemorativă.

Comemorarea desrobirii Aradului

După amiază a avut loc în prezența unui public extrem de numeros, într-o atmosferă dintre cele mai înflăcărâte, un festival pentru pomenirea memorandiștilor și pentru comemorarea celei de a 15-a aniversări a desrobirii orașului Arad.

Corul școlii superioare de arte și meserii a intonat „Imnul Regal”, apoi pr. Florian Codreanu a rostit interesanta conferință despre memorandele românilor din fosta Ungarie, ce o publicăm în foiletonul ziarului nostru.

Au urmat recitări: o poezie patriotică declamată de elevul Șiclovan din cl. II primară, „Eroilor căzuți pentru patrie”, recitată de elevul Ilie Gug de la șc. de arte și meserii și „Satira a treia”, recitată de absolventul de Acad. teologică G. Moțiu. Corul Academiei teologice și al școlii superioare de arte și meserii a executat câteva cântece.

Punctul culminant al programului a fost drama naționalistă „Vremuri de răstăpâr” de Corneliu Georgescu, interpretată cu deosebit talent de d-șoara Livia Checicheș și de studenții Academiei teologice Gh. Laihici, A. Uria, A. Barbu, E. Popescu, Iulian Zimbrian, Teodor Frențiu, Iosif Petrovici, A. Pavel, L. Lazăr, S. Popa, N. Niculescu, M. Munteanu, M. Tițeu.

Publicul a aplaudat pe interpretii de zeci și zeci de ori în decursul actelor și apoi la sfârșitul reprezentației.

Pomenirea Eroilor la Șiria

Șiria, 17. — Comemorarea eroilor neamului a luat un fast deosebit în comuna noastră, participând la ea și d-nii senator N. Păușești și prof. V. Popescu de la Academia teologică din Arad.

La Sf. Liturghie a asistat atâtea popor încât Biserica s'a dovedit neîncăpătoare. După terminarea slujbei din Biserică, tot poporul, în frunte cu școalele, a pornit în procesiune la locul numit „La Cruce”, unde după ce s'au făcut

rugăciuni pentru binecuvântarea holdelor și cerere de ploaie, s'a oficiat parastasa pentru eroi. După terminarea serviciului divin a vorbit despre însemnătatea zilei pr. protopop A. Adamovici. Apoi a luat cuvântul d. prof. V. Popescu, arătând jertfa supremă a soldaților în război, jertfa atât de abundentă, încât sângele lor ar fi suficient să înlocuiască nevoia ploii. Au căzut în război cei mai buni fii ai neamului, cari au biruit prin moarte. Biruința noastră a fost biruința în suferință, biruința în țaria sufletească. Cei de azi au o datorie sfântă de a face să fructifice jertfa martirilor, cari nu vor avea odihnă în morminte decât când noi ne unim în cuget și faptă pentru întărirea neamului.

O lege a turismului

Ministerul muncii și al sănătății a întocmit un anteproiect de lege a turismului, care urmează să fie depus pe birourile Corpurilor Legiuitoare în sesiunea din Iunie a. c.

Printre principalele dispoziții se prevăd în această lege următoarele: a) Tot ce privește turismul în România depinde exclusiv de Ministerul muncii și sănătății, b) Se recunoaște existența Federației de Turism, care va deveni de sine stătătoare și va avea un reprezentant în Consiliul Turismului, consiliu ce va funcționa pe lângă acest minister, sub președinția ministerului respectiv, c) Se prevede abrogarea tuturor dispozițiilor din legea votată în Mai 1933 în ceea ce privește turismul, făcându-se separație între sport și turism, d) Nu se admite intrarea în Federație a societăților care fac turism lucrativ, nici a secțiilor de turism ale oricăror alte societăți, fie ele sportive culturale sau muzicale etc.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

A vorbit apoi d. senator N. Păușești, care în cuvinte bine simțite a arătat că numai dragostea de frate a îndemnat la 1916 pe soldatul român să plece la moarte cântând. A vorbit apoi despre datoria părinților de a se îngriji de buna creștere a copiilor, cari vor fi chemați să apere moștenirea eroilor.

Pr. protopop A. Adamovici încheind șirul vorbirilor a mulțumit oaspeților și apoi tot poporul s'a reîntors la biserică în aceeași ordine. Corul de sub conducerea d-lui Chira Traian a fost obiectul de laudă al tuturor.

Musca columbacă în jud. Bihor

În țara Bihariei musca columbacă continuă să facă ravagii, mai cu seamă în regiunea Beiușului și-a băilor Felix. În afară de victimele făcute între vite, s'au înregistrat și un mare număr de victime omenești, tratate actualmente la spitalele din Beiuș și Orade.

Concurs național de hipism la Orade

Orade. Azi, Sâmbătă, 19 Mai, și Luni, 21 Mai, se vor desfășura pe Arena „Regele Carol II” probele marelui concurs național hipic organizat de Clubul Sportiv „Crișana”.

În ziua I se vor alerga pentru premiul „Crișana”, parcurs de precizie cu obstacole; premiul Municipiului Orade, parcurs de precizie sistem american; premiul Camerei de Agricultură, și Camerei de Comerț, parcurs de peste 50 de cai.

Comitetul de organizare depune toate stăruințele pentru a asigura toată strălucirea cuvenită acestei alee manifestări sportive.

Suntem siguri că publicul va aprecia cum se cuvine aceste frumoase concursuri.

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Ministerul de finanțe a dat ordin să se reducă cu 50 la sută toate taxele și impozitele percepute în folosul Camerelor profesionale.

Funcționarii particulari sunt invitați a se prezenta de urgență cu o fotografie la sediul Asociației A. F. P. A., în str. Românu-lui Nr. 6, spre a se înscrie pentru obținerea abonamentului la ștrandul Neptun, cu 50% reducere. Informațiuni se dau zilnic între orele 3—7.

Altă pacoste! În regiunea Carai s'au sporit atât de mult hâr-ciogii, încât amenință și bruma de sămănături rămase depe urma secetei. În unele părți porumbul a trebuit semănat din nou.

Inscrierile la examenele de percepători ce se țin la Cluj la 25 crt., și cele pentru examenele de controlori ce se vor ține la București, se pot prezenta ministerului de finanțe până la 20 crt.

La reînnumirea osâmintelor martirului Constantin Vodă Brâncoveanu, care are loc la București la 21 crt., vor participa toți ierarhii ortodocși din țară.

Se strâng mereu legăturile între Iugoslavia și Germania

Se știe că șeful statului major german a făcut săptămânile trecute o vizită în Iugoslavia, și că, apoi, o trupă de ziariști iugoslavi a vizita Germania.

Se încheie deci legături, cari au stârnit o mare nemulțumire la italieni, unguri și austrieci.

Acum a sosit la Belgrad d. Göring, ministru al Reichului și președinte al consiliului de miniștri prusac. A stat la Belgrad numai o zi, dar a declarat că-și va petrece apropiatul concediu în Iugoslavia.

Vizita aceasta a provocat o penibilă senzație la Roma. De altă parte, însă, se pare

Comisia bugetară a ministerului de justiție a renunțat la proiectata reducere a personalului Curților de apel.

P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului a plecat aseară la București.

La Sătmar se fac pregătiri pentru ridicarea unui mausoleu al eroilor. Planurile au fost expuse ieri, cu ocazia pomenirii eroilor.

Organizația din Sătmar a țineretului liberal și-a ales următorul comitet:

Președinte: N. Nituleac, av., vice-președinte A. Bandici, avocat, C. Munteanu, secretar general, Șt. Pop secretar de ședință, Octav. Abrudan prof. casier, Șt. Racolta industriaș bibliotecar și d-nii Sever Doros T. Văleanu, N. Todea, Ciobanu D-tru, I. G. Sasu și P. Tertan, membrii.

Incendiul care a distrus săptămâna aceasta o parte a pădurii dela Negrești a primăriei Sătmar, a cauzat daune de peste 100 de mii de lei.

Revărsarea lacului Genisareth

Datorită ploilor torențiale, apele lacului Genisareth au inundat întreaga regiune din jur, dărâmand mai multe case. De sub dărâmături au fost scoase 24 cadavre.

Ancheta asasinării lui Sterie Ciumeti

După arestarea comisarului asasin Negrescu. Audierea d-lor Corneliu Codreanu și Ionel Moța

Judecătorul de instrucție Stănescu, anchetatorul asasinării din noaptea de 29 Decembrie a legionarului Sterie Ciumeti, a lansat mandat de arestare în contra autorului omorului, comisarul Aurel Negrescu, iar Camera de punere sub acuzare a confirmat mandatul.

Ultimele audieri

Instrucția a continuat și Miercuri, când s'au audiat numeroși martori și informatori noi, în frunte cu d-nii Corneliu Zelea Codreanu și Ionel Moța. Asupra lucrărilor cabinetului în această afacere se păstrează însă riguros secret.

Putem anunța totuși că investigațiunile justiției sunt în

dreptate deopotrivă și în contra altor personaje implicate în acest omor.

Sunt indicii că gloanțele n'au pornit dintr'o singură armă, și că în orice caz a jucat anumit rol și un foc de carabină descărcat în Ciumeti, înainte de a fi zvelțit peste pod în unda înghețată a Fundenilor.

Audierile s'au amânat pe 24 Mai, când se vor cita noi martori și informatori.

Nu s'au luat încă măsuri disciplinare n. contra asasinului

Comisarul Negrescu, care a fost încarcerat la Văcărești, și ferit de orice contact sau comunicație cu cei de afară, se

că e socotită și de francezi indezirabilă. Ea a coincis cu vizita făcută la Belgrad de primarul și consilierii Parisului, așa că miniștrii iugoslavi nu s'au dus la banchetul oferit lui Göring de legația germană, pretextând că sunt ocupați la banchetul dat francezilor.

Precum anunță o telegramă, cerurile oficiale iugoslave declară că vizita d-lui Göring a fost considerată ca indezirabilă.

Insemnăm această federală a guvernului iugoslav, fără să tragem însă vreo concluzie. Fiindcă, în orice caz, repetatele semne de prietenie între Iugoslavia și Germania, sunt indicii că se petrece ceva.

păstrează în acelaș mutism complet cu privire la amestecul său în orânduirea suprimării lui Ciumeti, tăgăduind orice participare directă la crimă și orice știință despre fapt.

A cerut doar să se îndeplinească legiuita formalitate de declarare a opoziției sale contra jurnalului tribunalului local prin care i s'a confirmat mandatul de arestare.

Opoziția se va judeca de Camera de acuzare.

Până în acest moment, prețutura poliției Capitalei n'arestat nici o măsură disciplinară — de suspendare sau destituire — contra comisarului Negrescu.